对农业水价综合改革的认识与建议

温立平

(中国灌溉排水发展中心,100054,北京)

关键词:水商品;农业水价;综合改革;思考中图分类号:S274+F045.3 文献标识码:B

文章编号:1000-1123(2015)08-0060-02

水通过水利工程调蓄、输送到田 间灌溉农作物,本身就具有了商品属 性。农业水费是为补偿农业供水单位 生产成本而设立的一种经营性收费。 农民的农业水费支出与购买种子、化 肥、农药等费用一起,构成了农业生 产费用。但是,社会上对农业水费的 认识不完全一致,农民还没有把水费 支出与农业生产中购买种子、化肥等 同等对待,特别是国家实行农业"四 补贴"后,农民对缴纳农业水费的积 极性下降,部分农民甚至有了抵制情 绪,致使仅占供水成本 40%左右的农 业水价得不到及时调整,部分地区农 业水费实缴率也有所下降,灌溉工程 日常维护费用严重短缺,大多数供水 单位运转日益困难,一定程度上影响 了灌溉工程效益的正常发挥。推进农 业水价综合改革十分紧迫和必须。

一、农业水价综合改革主 要内容及试点取得的初步经验

1.实行灌溉用水总量控制与定 额管理

试点地区结合落实最严格水资 源管理制度,在明确县级用水总量的 基础上,进一步明确试点项目区灌溉 用水总量,水利等相关部门指导农民 按照发布的灌溉用水定额、适宜的灌 溉制度合理进行灌溉,既实现了灌溉 节水,也促进了农业增产、农民增收。 如辽宁铁岭县凡河灌区农业水价综 合改革试点项目区灌溉面积 2 万亩 (15 亩=1 hm²,下同),明确用水总量 指标 1 082 万 m3; 山西清徐县徐沟镇 高花村试点项目区, 根据县人大会议 通过的清徐县初始水权分配方案,以 水权证确认全村每个农户亩均地下水 水权 170 m3 水资源使用权:甘肃张掖 市将农业用水总量指标逐级分配到乡 镇、用水户协会、用水组、用水户,并向 用水户核发水权证书,实行水票制度。

2.完善农田灌排工程和用水计 量设施

近年,国家加大了小型农田水利 工程建设力度,节水灌溉技术得到普 遍应用,农业生产条件得到较大改善,也为推进农业水价改革奠定了基础。农业水价综合改革试点项目区也 同步开展田间灌排工程节水改造和 安装用水计量设施,既更好地为农户 提供灌溉服务,同时也为精确计量、 实行"阳光收费"提供了可能,让农户心里踏实、放心。如辽宁盘山县项目区对 62 条斗渠、农渠进行衬砌;山西清徐县徐沟镇高花村试点项目区全部 20 眼机井都安置了机井远程实时计量控制系统,采用管道输水控制灌溉技术,田间采取闸管灌溉或者"小白龙"软管灌溉,实现了很好的节水效果。

3.积极推进小型农田水利工程 产权制度改革和管护机制创新

各试点项目区通过承包、租赁和 组建农民用水户协会等方式,明确灌 溉工程的管护主体、管护责任、管护 经费,并负责水费的计收和工程的维 护。由工程受益范围内农户组建农民 用水户协会,代表受益户持有、管理、 运行工程是一种普遍形式,也取得了 很好的效果。部分试点县也是全国 100 个农田水利设施产权制度改革和 创新运行管护机制试点县,效果更为明 显。如.辽宁铁岭县项目区内成立了腰 堡镇农民用水户协会和大甸子镇农民 用水户协会,均在县民政局注册;湖南 长沙县桐仁桥灌区项目区,2008-2013 年多方筹措专项资金 500 万元,支持项 目区 50 多个用水户协会实现了规范化 建设,并由县级人民政府委托水行政主 管部门颁发工程产权证书,协会代表农 民与灌区管理单位签订用水合同、负责 工程管护和水费计收等。

4.健全农业水价形成机制

各试点项目区按照四部门农业

收稿日期:2015-03-25 作者简介:温立平,高级会计师。

2015.8 中国水利

水价要反映供水成本、水资源稀缺性 和促进节水的总体要求,探索和完善 合理的农业水价形成机制,根据水源 类别 种植作物品种等分类确定农业 水价,对粮食作物种植逐步实行按成 本供水,对经济作物种植特别是规模 化集中种植区实行供水成本加微利 确定农业水价,部分项目区还实施了两 部制水价、阶梯水价制度,发挥了价格 的杠杆作用。如铁岭县项目区终端农业 水价为 0.18 元/m³, 以 760 m³/亩为田间 灌溉定额 实际灌溉用水量超过定额 10%~20%以上的部分按 0.20 元/m³, 超 过定额 20%~30%的部分按 0.30 元/m3. 超定额 30%以上部分按 0.40 元/m³ 收 费:清徐县以机井用电量计量和控制用 水量、机井用电量与提水量间的转换系 数以当年的实测确定,抽水电费实行阶 梯计价,用电量在 171 度(kWh,下同) 以内的每度电 0.45 元、用电量在 171~ 192 度之间的每度电 0.55 元,用电量超 过 192 度的每度电 0.65 元。

5.探索实行灌溉精准补贴和节 水激励机制

农业水价按成本提高后,由于农 业比较效益较低,农民的承受能力有 限,特别是对水稻、小麦等粮食作物 种植区的灌溉成本有较大影响。各试 点项目区通过财政适当补助、村组集 体补助、受益户自筹等方式建立灌溉 补助基金,按照节水量、田块等进行 补助,初步实现了农业水价适当提高 但种粮农户负担基本不增加、农业生 产基本不受影响和促进节约用水的 多赢局面。如铁岭县一次性从县级土 地出让金收益计提的农田水利建设 资金中安排 133.6 万元, 对试点项目 区的农民用水户协会或用水户因农 业水价改革提高的灌溉成本给予补 助,并决定今后每年县财政安排10 万元,与项目区超出灌溉定额部分多 收的阶梯水费中提取 20%的资金一 起,作为节水奖励基金:河北衡水市 桃城区试点项目区将农业灌溉水价 由 0.4 元/m³ 提高到 0.6 元/m³,将提价 多收的 0.2 元/m³ 和区水务局补贴的 0.1 元/m³ 共计 0.3 元/m³ 作为节水调节基金,每年按公示的承包地面积平均发放,"一提一补"做法使节水的农户得到奖励,调动了项目区农户节水的积极性;长沙县项目区对节约用水定额 50 m³/亩以内按 0.05 元/m³、节约用水定额 50~100m³/亩以内按 0.06元/m³(以此类推)由桐仁桥水库出资回购水权,鼓励节约用水。

二、推进农业水价综合改 革面临的挑战与困难

1.认识尚未到位

一是社会上对农业用水的商品 意识要远低于对工业用水和城自 来下雨,灌溉交费一直不太积极,40%, 农业水价不足供水成本的40%, 农业水价不足供水成本的40%, 农业水份不足供水成本的540%。 一定的农民唯一的生产环节经受成 为面,农民从本能上不愿意接供、农民从本能上不愿意接供、农民从本能上不愿意接供农户的费,农民从本能上不知按性收费,农农业生产成本和部分的费,甚至乡镇政府和部分的基本的抵触情绪。认识问题直接影响农业水价改革的推进。

2.措施配套仍有较大难度

推进农业水价改革需要多种措 施的相互配套,目前农业用水总量分 配绝大部分还只到县级,进一步细化 到灌区、农户和田块尚需要一段时 间:目前建立农业用水的精准补贴探 索才刚刚起步,更多的需要加大地方 特别是县以下财政投入,而任务重的 多为农业大县,县级财政困难,落实 精准补贴相对困难:同样农业大县落 实灌排工程运行管理费用财政适当 补助政策也相对困难,仅靠中央和省 级从统筹土地出让收益计提的农田 水利建设资金中安排的工程运行维 护费用还是杯水车薪,加上田间农田 水利工程水价管理政策空缺,造成直 接负责受益范围较广工程运行管理 的农民用水户合作组织运转困难、作用发挥受限,农田水利工程的管护责任、主体落实存在"空壳"现象。

3.农田水利设施建设总体滞后 总体上看,农田水利建设滞后仍 然是影响农业发展和国家粮食安全 的最大硬伤。目前大型灌区续建配套 与节水改造规划仅实施了66%:县级 农田水利建设规划实施程度全国极 不平衡,大多数县级实施程度与需求 差异加大;截至2013年年底,节水灌 溉工程面积仅占有效灌溉面积的 43%,尤其是喷灌、微灌面积仅占有效 灌溉面积的11%,与一些先进灌溉国 家存在较大差距。特别是农业用水计 量设施严重不足,据第一次全国水利 普查数据, 万亩以上灌区斗渠配套计 量设施的仅30%多。无论是农田水利 工程还是农业用水计量设施建设都严 重滞后于推进农业水价改革的需要。

三、对推进农业水价综合 改革的意见和建议

1.加快农田水利建设

要按照 2020 年基本完成大型和重点中型灌区续建配套与节水改造任务的要求,加快大中型灌排泵站更新改造步伐。建成一批现代化灌区。全面推进东北节水增粮、西北节水增效、华北节水压采和南方节水减排等区域规模化高效节水灌溉。进一步加大以小型水源、田间工程节水改造为主的小型农田水利建设。加快配套农业用水计量设施,大幅度提高灌区用水计量率,为全面推进农业水价综合改革奠定基础。

2.加快落实最严格水资源管理 制度

目前 90%以上的县级用水总量基本确定,用水效率控制指标也在进一步细化中。要在国家层面加快建立水权制度、水权交易制度,在县级层面将用水总量分解到行业与用户,将农业用水落实到灌区、农户或者地块,切实保护农民的用水权益,也充分调动农民的节水积极性。(下转第 64页)

CHINA WATER RESOURCES 2015.8

四、"五水共治"明确了社 会治理的本质属性

人对水的治理体现的是人通过物 质实践以文明的形式获得对以水为代表 的自然资源的利用和驾驭能力。治水直 接反映的是人与自然界的关系,同时也 反映了人与人、人与社会的关系。人类为 了维持自我生存与生活、对于水的实践 形式包括探寻水、储存水、去污水等。生 产力低下的时代,人类以傍水而居作为 寻找充沛水资源的最直接方式, 因此早 期人类文明几乎都起源于各种大型河 流。丰沛的水源有助于化解供水与节水 的矛盾、但是也带来了洪水和涝水的矛 盾,因此,以泄洪水、排涝水为核心内容 的治水也几乎成为所有早期人类文明面 临的必要任务。随着人类文明不断发展、 人与人、人与社会的协作成为人类利用 和驾驭水资源的重要形式,人们在治水 中不断探索和改进社会管理和治理的机 制,以便更加积极有效地应对水的问题,

实现人与水的和谐相处。

"五水共治"在最原本意义上是一 项生态治理,其目标是开发、利用、节约、 保护、管理水资源、防治水害。所谓"生态 兴则文明兴,生态衰则文明衰","五水共 治"不仅仅只囿于生态治理之意,还关 涉经济发展、政治稳定、文化繁荣、社会 和谐、人民生活安康。"五水共治"需要社 会治理及创新,社会治理以社会力量的 整合弥补了个人力量的不足,以制度约 束弥补了利益分散,以科学发展确保了 制度正义。在当代浙江,社会治理对于 "五水共治"的意义在于首要以党和政 府治水能力和履职能力的提升为根本基 础,进一步激发社会活力,坚持和发展 "枫桥经验",依靠群众,发动群众,提高 群众的参与能力,把人民群众的智慧力 量凝聚到"五水共治"中去。

治水需要个人实践的广泛参与,但是远非个人实践所能胜任。市场经济条件下,个人利益同公共利益的关系趋于紧张,很难以自愿的形式达成

和解,在人与水的关系上,道德伦理等价值手段不能作为治水的根本手段,而制度是有效的规范性手段。制度在治水问题上可以通过整合社会力量、约束社会行为、凝聚社会价值观来调整人与水的关系、人与人治水的协作关系。社会主义制度能够最大程度地保障治水机制的科学性和正义性。

"五水共治"是当代浙江人民推进 全面深化改革的突破口,是"平安浙 江"建设的历史承接与最新发展。 ■ 参考文献·

- [1] 习近平.走在前列 干在实处:推进 浙江新发展的思考与实践[M].北京:中 共中央党校出版社,2013.
- [2] 习近平.与时俱进的浙江精神[J].哲学研究,2006(4).
- [3] 夏宝龙.加快形成"五水共治"破竹之势[J].今日浙江,2014(1).
- [4] 王国翔."五水共治"灵魂在于"共" [J].浙江经济,2014(11).

责任编辑 安天杭

(上接第 61 页)积极推进灌溉用水总量控制与定额管理,加大灌溉制度试验与推广,指导农民科学灌溉、节水增收,实行灌溉用水定额内优惠水价、超定额累进加价。

3.加快建立农业用水精准补贴 制度

落实灌排工程运行管理费用财政适当补助政策,足额落实大型灌区、泵站公益性人员基本支出和工程维修。并经费财政补助,中西部地区、粮食主产区和有条件的地区实行灌排骨干工程在保障国家粮食安全分,既体面基础性、公益性作用,同时有效降低、水价综合改革试点地区的经验,完善成业水价形成机制,粮食作物灌溉按水水、经济作物全成本加微利供水,推行灌溉骨干工程水价与田间灌溉水价合并的终端水价制度,强化农业水费的

计收和使用管理。通过财政适当补助、 经济作物灌溉供水盈利、村组集体自 筹、大户捐助以及农业供水单位工业、 城市供水盈利等建立节水基金,探索建 立节水激励机制,对发展节水灌溉、参 与农业水价改革的农户、农民用水合作 组织和新型农业经营主体等进行精准补 贴,确保种粮农户灌溉成本基本不增加,实 现农户节水奖励、多用水多付费的格局。

4.加快推进农田水利设施产权制度改革和运行管护机制创新

要尽快总结推广全国 100 个农田水利设施产权制度改革和创新管护机制试点经验,加快推进小型农田水利工程产权制度改革,鼓励各类主体采取承包、租赁、股份合作或者组建用水合作组织等形式参与小型农田水利设施管理。合理确定小型农田水利工程维护费用,财政补助部分不计提折旧,民间资本投入按市场机制计算全成本,科学确定农业水价。鼓励和扶持农民用水合作组织创

新发展,更多地参与农田水利工程建设、管理和为农服务。经济作物规模化种植区可以培育专业化灌溉组织开展有效服务。有条件的地区,可以通过政府购买服务扶持农民用水合作组织加快发展,也可将农田水利工程受益范围内具有一定经营价值的工程、渠道旁树木、耕种土地等打捆由农田水利工程管理主体统一经营管护,弥补管理成本。■参考文献:

- [1] 陈雷.积极践行新时期治水思路 奋力开创节水治水管水兴水新局面[J].中国水利,2015(2).
- [2] 雷小牛等.新疆水价调整研究[J].中 国水利,2014(8).
- [3] 苏国波. 对武威市深化农业水价改革的建议[J].中国水利,2014(8).
- [4] 崔延松. 我国东中西部地区农业水价改革模式选择与管理诉求[J].中国水利,2014(12).

责任编辑 李建章